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Tns IQANNAI ΜΑΝΔΡΟΥ

ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ και προβληματισμοί που σηματοδοτούν 
αναζητήσεις για εκσυγχρονιστικά μέτρα στον χώρο 
της δικαιοσύνης, ώστε να μπορέσει να ανταποκρι- 
θεί στον ρόλο της αλλά και στη θεσμική αποστολή 
της, συναλούνται από καιρό στους κόλπους της και 
ήδη απασχολούν το κυβερνητικό επιτελείο, και μά

λιστα στο πιο υψηλό επίπεδο καθώς συνδέονται ευ
θέως με τη δυνατότητα της δικαιοσύνης τα προσεχή 
χρόνια να λειτουργεί με όρους σύγχρονους, που υπα
γορεύονται από τους καιρούς αλλά και από την ανα
γκαιότητα για ευρωπαϊκή σύγκλιση σε όλους τους 
τομείς. Στα ανώτατα δικαστήρια της χώρας, κυρίως 
όμως στον Αρειο Πάγο, αναπτύσσονται προβλημα
τισμοί για την ανανέωση του δικαστικού σώματος

και τις προαγωγές των δικαστικών και εισαγγελικών 
λειτουργών στο πλαίσιο των αναζητήσεων για μια δι
καιοσύνη αποτελεσματική αλλά και ουσιαστική. Οι 
προβληματισμοί οι οποίοι αναπτύσσονται από κο
ρυφαίους παράγοντες της δικαιοσύνης ήδη απα
σχολούν κυβερνητικούς παράγοντες καθώς εντείνο- 
νται όσο ο χρόνος περνά και οι προαγωγές σε όλες 
τις βαθμίδες της δικαιοσύνης πλησιάζουν.

■ Συζητεΐται ρύθμιση που θα παρακάμπτει τον σκόπελο Tns επετηρΐδαε. Τι θα προτείνει ο κ, Σ. Κοσμίδηβ στον Πρωθυπουργό

Κατ’ επιλογή προαγωγέ§ δικαστικών
Προωθείται νομοσχέδιο για αύΕηση θέσεων σε όλεε ns βαθμίδεε ms δικαιοσύνηε

Οι υπηρεσιακές μεταβολές στο δι- 
κασπκό σώμα αποφασίζονται 
κάθε χρόνο στο τέλος Ιουνίου από το 

Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο (το 
ανώτατο όργανο διοίκησης της δι
καιοσύνης που αποφασίζει ό,τι σχε
τίζεται με μεταβολές, προαγωγές και 
τοποθετήσεις δικαστών και εισαγγε
λέων).

Η θέση των δικαστικών αλλά και 
των εισαγγελέων στη δικαστική επε
τηρίδα, που αποτελεί τα τελευταία χρό
νια το μοναδικό κριτήριο για τις προ
αγωγές και τη στελέχωση της δικαιο
σύνης, εκτιμάται ότι έχει οδηγήσει σε 
στρεβλώσεις τη λειτουργία του δικα- 
σπκού συστήματος και έχει δώσει τη 
δυνατότητα σε δικαστικούς και ει- 
σαγγελικούς λειτουργούς που δεν δια
θέτουν τα ανάλογα προσόντα να αναρ- 
ριχώνται στη δικαστική ιεραρχία, δί
χως ωστόσο να μπορούν ουσιαστικά 
να αποδώσουν.

Παράλληλα στερούνται της δυνα
τότητας αξιόλογοι δικαστικοί και ει
σαγγελείς να παραγύγουν έργο, να 
συμβάλουν στην απονομή της δικαι
οσύνης και να δώσουν νέα πνοή στη 
λειτουργία της. Η δικαστική επετηρί
δα, άλλωστε, όπως σχολίαζαν δικα
στικοί κύκλοι, «ως μοναδικό κριτήριο 
προαγωγών, δον είναι λίγες οι φο
ρές που έχει οδηγήσει ακόμη και δι
καστικούς - δυστυχώς υπάρχουν και 
τέτοιες περιπτώσεις, έστω και αν εί
ναι λίγες -, παντελώς ακατάλληλους 
για διάφορους λόγους, υψηλά στη 
δικασπκή ιεραρχία, με αποτέλεσμα 
να είναι δύσκολο να αποφασιστεί 
στη συνέχεια η απομάκρυνσή τους*.

■ Διευκολύνεται η εξέλιξη
Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα ανα
φέρεται δικασπκή λειτουργός που 
απελύθη προσφάτως με απόφαση της 

Ολομέλειας του Αρείου Πάγου για λό
γους προφανείς (είχε ως και ποινικά 
αδικήματα διαπράξετ), η οποία όμως 
είχε ήδη διανύσει 21 χρόνια δικασπ- 
κής καριέρας και είχε φθάσει στον 
βαθμό του εφέτη, δίχως να διανοηθεί 
κανένας, όπως σχολίαζε ανώτατη δι- 
κασπκή πηγή, «επί τόσα χρόνια να 
της κόψει τον δρόμο, μια και δεν 
έκανε για δικαστής...*.

Η επετηρίδα, η οποία παλαιότερα 
διασφάλιζε - και τώρα ως έναν βαθ
μό διασφαλίζει - τους δικασπκούς 
και τους εισαγγελικούς λειτουργούς 
από τυχόν αυθαιρεσίες, εκτιμάται ότι 
πια δεν αποτελεί την πανάκεια για την 
εξέλιξή τους ούτε συμβάλλει στην επι
βράβευση των ικανών και των φιλό
τιμων, οι οποίοι έτσι κι αλλιώς προά- 
γονται δίχως διάκριση από εκείνους 
που δεν διαθέτουν τα απαραίτητα για 
έναν δικαστή ή εισαγγελέα προσόντα.

Η δικασπκή επετηρίδα άλλωστε 
έχει από χρόνια μπλοκάρει - δικαστές 
και εισαγγελείς μένουν στον ίδιο βαθ
μό ανεξαρτήτως άλλων δυνατοτήτων 
ή προσόντων - και από καιρού ας και
ρόν το υπουργείο Δικαιοσύνης επι
χειρεί να βελτιώσει την κατάσταση της 
στασιμότητας δίνοντας νέες θέσεις. 
Ηδη ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Φ. 
Πευσάλνικος στο ντχιοσχέδιο που έχει 
ήδη έτοιμο με μέτρα - πολλά και ση
μαντικά - για ταχύτερη απονομή της 
ποινικής δικαιοσύνης κάνει γενναία 
αύξηση των θέσεων σε όλους τους 
βαθμούς (από πρωτόδικη ως και πρό
εδρο Εφετών και στους εισαγγελείς 
αντίστοιχα) σε μια προσπάθεια να δι
ευκολυνθεί η εξέλιξη των δικαστών 
και να ανπμειωπιςβούν τα αρνητικά 
αποτελέσματα της στασιμότητας.

Η αύξηση ωστόσο των θέσεων, 
όπως δήλωνε μιλώντας στο «Βήμα» 
ανώτατη δικασπκή πηγή, «δεν λύνει

Ο υπουργό» Δικαιοσύνη» κ. Φ. Πετσάλνικο» (αριστερά) έχει ήδη έτοιμο 
το νομοσχέδιο για γενναία αύΕηση των θέσεων δικαστικών ενώ ο κ. L 
ΚοσμΙδη» προτείνει την παράκαμψη τη» επετηρίδα» για η» προαγωγέ»

από μόνη της το πρόβλημα καθώς 
και πάλι η επετηρίδα είναι εκείνη 
που καθορίζει τις προαγωγές και την 
εξέλιξη των δικαστών*. Ετσι, ανε
ξαρτήτως των θέσεων που κατά και
ρούς δίδονται, η πρακτική που εφαρ
μόζεται παγίως και διαρκώς τα τε
λευταία χρόνια, το να αποτελεί δηλα
δή η επετηρίδα το μοναδικό ή πάντως 
το βασικό κριτήριο προαγωγής και 
εξέλιξης ενός δικασπκού, έχει επι
φέρει ήδη αρνητικά και εμφανή προ
βλήματα στη λειτουργία της δικαιο
σύνης.

Οπως υποτπηρίζουν ανώτατοι δι
καστικοί που παρακολουθούν τα τε- 
κιαινόμενα και την πορεία της δικαι
οσύνης, «ικανοί δικαστές και εισαγ
γελείς μένουν στάσιμοι επί χρόνια 
στον ίδιο βαθμό και κάποιοι είναι 
λογικό να απογοητεύονται και να 
αδρανοποιούνται, ενώ άλλοι προχω
ρούν και εξελίσσονται απλώς και μό
νο επειδή διαθέτουν όχι ικανότητες 
ή προσόντα, αλλό θέση στη δικά- 

σπκή επετηρίδα*. Και σε όλα αυτά, 
πρόσθετε η ίδια πηγή, «αρκεί να επί- 
σημανθεί και το γεγονός -χρόνια το 
ζούμε πια στον Αρειο Πάγο-όπ έχει 
στεγνώσει η δεξαμενή των αρίστων 
ή των καλύτερων που φθάνουν στα 
υψηλά κλιμάκια της δικασπκής ιε
ραρχίας, με αποτέλεσμα να μην εί
ναι δυνατόν να στελεχωθεί με αξιό
λογους το ανώτατο δικαστήριο της 
χώρας*.

Ως παράδειγμα ανέφερε τον πρό
εδρο της δίκης για τη 17Νκ. Μιχ. Μαρ
γαρίτη, ο οποίος κατά κοινή ομολο
γία είναι από τους πλέον ικανούς δι- 
κασπκούςαλλά έχει παραμείνει στον 
βαθμό του προέδρου Εφετών και εί
ναι αμφίβολο αν και τον προσεχή Ιού
νιο (εφέτος ή του χρόνου) θα προλά
βει να περάσει έστω το κατώφλι του 
Αρείου Πάγου - είναι ήδη 64 χρόνων. 
Δηλαδή συνταξιοδστείται σε τρία χρό
νια από σήμερα, αν τυχόν προαχθεί. 
Βεβαίως συνάδελφοί του με προβά
δισμα στην επετηρίδα και με ελάχιστα 

προσόντα ενδεχομένως - οι περιπτώ
σεις άπειρες - έχουν φθάσει πριν από 
χρόνια στο ανώτατο δικαστήριο...

■ Συγκεκριμένες αλλαγές 
Με δεδομένες πς δυσλειτουργίες στο 
σύστημα εξέλιξης των δικαστικών με 
βάση την επετηρίδα, κορυφαίοι πα
ράγοντες από τον χώρο της δικαιο
σύνης έχουν διαμηνύσει στην κυ
βέρνηση τη θέση τους να ι|ηφιστεί 
νομοθετική ρύθμιση που θα διευκο
λύνει τις κατ’ επιλογήν προαγωγές. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο γενικός 
γραμματέας του Υπουργικού Συμ
βουλίου. εκ των στενότερων συνερ
γατών του Πρωθυπουργού, κ. Σω
κράτης Κοσμίδης, ο οποίος γνωρί
ζει όσο ελάχιστοι τον χώρο της δι
καιοσύνης και τα προβλήματά της, 
έχει δεχθεί τα επιχειρήματα των ανώ
τατων δικαστών και φέρεται ένθερ
μος υποστηρικτής της ρύθμισης, την 
οποία αναμένεται σε χρόνο εύθετο 
να θέσει υπόψη του Πρωθυπουργού, 
ο οποίος εκδηλώνει πάντα ενδιαφέ
ρον για τον εκσυγχρονισμό στον χώ- 
ρο της δικαιοσύνης και για την απο
τελεσματική λειτουργία της.

Πάντως το θέμα συζητεΐται και 
προβληματίζει. Ηδη δικασπκοί λει
τουργοί έχουν προχωρήσει σε επε
ξεργασία ρυθμίσεων προτείνουν συ
γκεκριμένες αλλαγές στον Οργανι
σμό των Δικαστηρίων - είναι ο νό
μος που καθορίζει το πλαίσιο για τη 
λειτουργία της δικαιοσύνης στο σύ
νολό της -, και μάλιστα ρυθμίσεις 
επεξεργασμένες και στις λετπομέ- 
ρειές τους. Ο γνώμονας αυτών των 
αναζητήσεων που ενδεχομένως συ- 
ντόμως να μορφοποιηθούν είναι: δι
καιοσύνη σύγχρονη, γρήγορη, απο
τελεσματική, προς όφελος των πολι
τών και των θεσμών.


